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A magyar Capus.
Idehaza csak úgy izzik, íoir a 

magyar levegő, nyugtalanság, lázas iz- 
gfriem vonaglik át a hazai földön, a 
jelen fölött való keserűség s a jövő 
iránti bizalmatlanság fojtogatja a tor­
kokat, a magyar miniszterelnök pedig 
hátrcdugott kezekkel sétál ezalatt az 
osterdet stranden és megnyugtatja a 
világot, hogy : Tout s'arrangcra. Majd 
csak lei dbe jön minden. Természetesen, 
hisz Capus is ezt mondta, csak hogy 
az vígjátékokat ir, nem pedig országo­
kat koru.áuyoz.

Ugylátszik, Khuen-Htderváry ösz- 
szetéveszti a vígjáték Írást a kormány­
zással, mert úgy vezeti Magyarországot, 
mintha megirigyelte volna a hires fran­
cia színpadi bah éráit s viszont, amikor 
szellemes akar 'enni, veszedelmesen ha­
sonlít ahhoz, ami tényleg is: egy ma­
gyar miniszter elnökhöz. Igazán pálya­
tévesztett ember ez a Héderváry. Ha 
már minden áron szerepelni akart es 
közéleti babérokra vágyott, mért nem 
lett inkább püspök, íőudvarmes'er, vagy 
más efféle, amihez nem kell se szel­

lem, se politikai érzék. De miniszter­
elnök ?!

Tehát: minden rendben lesz. Ezt 
egy francia újságírónak mondta a mi­
niszterelnök s a jámbor gallus bizo­
nyára el is hitte neki. S miért ne? A 
francia közfelfogás szerint Magyaror­
szágon minden képtelenség lehetséges 
és megtörténhetik, mLrt ne eshetnék 
meg egyszer a legnagyobb csoda is, az, 
hogy vegre a rend és nyugalom zavar­
talan otthonra lelnek ebben az ország­
ban. Állandóan és rendszeresen panasz­
kodunk, hogy a külföld informálását 
elhanyagoljuk, vagy rossz kezekre bíz­
zuk s ez az oka, hogy még most is 
ázsiai vignettával árulják odakint a ma­
gyar becsületet s a legőrültebb képze­
tek keringenek rólunk Európa szerte. A 
miniszterelnök ur, akinek sokatmarko- 
lási szenvedélye közismert, úgy látszik 
most ezen a bajon is segíteni akart 
inkább kellemetlen, mint hasznos bő­
beszédűségével s a Cap us-idézet ebben 
a bál gyű beállításban kétségkívül a mü­
veit nyűgöt felvilágosítását is hivatva 
lenne szolgálni, amellett, hogy hazai 

j füleknek is szolt s a honi _ keblek saj- 
I gósát is el akarja tompítani.

Mi nem akarunk polémiába bocsát­
kozni a miniszterelnök úrral, szinte ke­
gyeletlennek is tartanók megtörni az ő 
rózsaszínű optimizmusát, de azt mégis 
meg kell állapítanunk, hogy ez az 
utóbbi törekvés aligha fog sikert aratni 
s a köznyugtalanság szintén nem lesz 
kisebb az ostendei intervju után, mint 
előtte volt. Sőt ellenkezőleg. Annak az 
országnak, melynek a sorsat ilyen po­
litikusok és államférfiak irányítják, min­
denképpen joguk van a legsötétebb ag­
godalomra és ketségbeesésre.

A kabinet első székében ülő ma­
gyar Capus egy nagy vígjátékiról kva­
litást tényleg&eláruit. Bebizonyította azt, 
hogy kitünően ért a cselekmények bo­
nyolításához és hatásossá tételéhez. — 
Hogy a megoldással aztán mindig adós 
marad, sőt következetesen a jó öreg 
végzetre hárítja a felelősséget, ez lehet 
fogyatékosság, hiba, sőt bűn is, annyi 
azonban tény, hogy a magyar minisz­
terelnökben kitűnő, elsőrendű humoris­
tát tisztelhet a nemzet, egy olyan poli­
tikai artistát, aki nem elégszik meg az 
itthon termett babérokkal, hanem véná­
ját a külföldre is magával vBzi és a 
párisi lapok hasábjain csillogtatja. Tout

H RABÉCZY Fest, Mos, Tisztit.
A gyám.

Irta: Elin Wagner.
A szép fekete luha alatt suhogott a 

selyem, a széles gyász fátyol libegett a leve­
gőben, midőn a leány a szobába lépett. Egy 
kissé fölemelte tubáját úgy, hogy a keskeny 
cipő és az át őrt selyem harisnya látható 
lett, azután szinte ugrándozva lépte át a kü­
szöböt. Trillázva, dalolva állott a tükör elé, 
hogy haját rendbe hozza. Karjának katcsu 
vonalai világosan kivehetők voltak a szöve­
ten keresztül, a nyakán pedig a meleg fehér 
bőr világított.

A kandalló előtt egy széken ült egy 
közepes korban levő férfi. Nem szóit sem­
mit. A leány pedig mialatt távozásra készült 
komoly pillantást vetett feléje.

- De bácsi! — Miért von ma olyan 
jő kedved ? - kérdé a fiatal leány.

— öiülők, hogy nincsenek gyeimtkeim 
— felelte a férfi.

— Te úgy véled, hogy az maga is 
eléggé körülményes, hogy a gyámom vagy?

— Nos igen, ez is. De legfőkép az 
jutott eszembe, hogy gyermekeim nem fog­
nak az én halalom után három hónap múlva 
már láncolni és fiirtelni.

A leánynak köryekkcl teltek met* sze-

mei. Milyen barátságtalan és igazságtalan 
szavak ezek! Mintha ő nem eléggé gyá­
szolná édes atyját azért, meri egy hirtelené- 
ben improvizált ünnepélyen egy párszor kö­
rültáncolta a szobát. A flirtelés ? Hát az ő 
hibája-e az, ha a férfiak ? . . . Elmosolyo­
dott. Persze, hogy az ő hibája ...

— Ülj e egy pillanatra —szólt a gyám, 
— beszéini akarok veled.

A fiatal leány látható kedvellenséggel 
engedelmeskedett és lassan egy széket vont
°da" — Kedves gyermekem, egy véletlen foly­
tán hallottam annak a társalgásnak egy ré­
szét amely közied és a társaságbe 1 egyik 
fiatal ember között folyt le. Ez egészen tipi­
kusnak tűnt fői elöltem és egy kissé szeret­
ném megmagyarázni. Me! ékesen megjegy­
zem még azt is, hogy ma este észrevettem, 
hogy te nagyon kacér vagy. Az asszonyok 
kacérkodásból általában nem lehet szóim 
semmit se. De az a mod, ahogy azt a modern 
fiatal leányok teszik, sajátságosnak iunt főt
előttem. ^ ^ egy tipikus modern leány 
volnék, bácsi ?

_ persze, hogy az vagy. Azelőtt az 
asszonyok csak a szemeikkel, mosolyukkal, 
ruhájukkal, vagy ruhájuk hiányosságaival kn-

cérkodtak. Hát miattam, tegyétek ezt továbbra 
is, ha érdemes. De ti mai nők a telketekkel 
kacérkodtak. Ti el akarjátok hódítani a fér­
fiakat intelligenciátokkal, amely látszólag ki­
fürkészhetetlen, tényleg pedig üres. Ti kita­
láltátok azt, hogy bennünket férfiakat köny- 
nyebben lehet elbolonditani a lelki pikanté­
riákkal, mint testi pikantériák révén, vagy rá­
jöttetek arra is, hogy a kettő együtt ellenáll­
hatatlanná tesz titeket.

A leány itt magában elmosolyoafa ma­
gát és azt gondolta, hogy a bácsinak az ő 
öreg napjaira semmi köze sincs már az asz- 
szonyok művészeteihez.

— Ameddig ez uj, addig egészen tol 
megy ez is. De ősidők óta tibenneiek mindig 
a külső volt a döntő és ma is, miként azelőtt 
a szépség uralkodik a világon. En erre 
nézve a tegfényesebo bizonyiiékokat hozhat­
nám föl, csakhogy le magad is elég korán 
fogod tapasztalni ezt az igazságot.

A férfi a lány anyjára gondolt, aki 
szebb volt mint a leánya, oly szép, hogy a 
leánya sohasem érheti utói szépségében az 
anyját, aki miatt a férfiak - közöt.ük ő is 
— megbolondullak, az asszonyok pedig meg­
gyalázattak.

- Vannak másféle férfiak is — szólt a 
leány elutashóqn — mint azok, akiket te

Nincs lehetetlenség többé! fö r&SgST. Budapesti Csipke-Áruház fiókjába
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s’armngera. Minden rendben lesz, Iste­
nem, hisz oly jó és türelmes a magyar 
közönség, annyira boldog és megelége­
dett az ország, hogy már ez az állapot 
és egy nagy és abszolút rend igazságá­
val hat. Kellenek is ide reformok, újí­
tások, modern halad is, demo krácia, mi 
az ördögnek, mikor úgyis minden rend­
ben lesz. Khuen-Hederyáry mondta s 
neki csak kell tudnia. Ő olyan fiú, aki 
mindent tud, az irodalom-ismeretei föl­
érnek egészen O.pusig, ink bb hihetünk 
tehát neki, mint a történelemnek, amely 
rossz és hanyag tanuló, állandóin el­
feledi feljegyezni a magyar miniszter- 
elnökök nevét, vagy ha fel is jég/zi, 
nincs köszönet benne. Különösképpen a 
nemzeti história szelleme mindig hadi­
lábon állott azokkal Magyarországon, 
akik a hivatalos kormányzati akaratot 
és tendenciát képviselték s ezt az ellen­
szenvét az utókor ítéletében állandóan 
meg is éreztette és kifejezésre juttatta. 
Hogy van az, hogy ma erősebb az op­
portunizmus, a meg'ódzkodás, a nyo­
morult érdekhajhászét minden történeti 
igazságnál s nem képes, vagy nem akar
feltámadni egy egészsége becsületes
kritika, mely most épp úgy megállapí­
taná Héderváryrói is társairól, hogy kö­
zönséges tucatkckiercic, aki < hókusz­
pókuszaikkal el akarják kápráztatni a 
világot, mint ahogy ötven, vagy jóval

fogja álk-kevesebb idő múlva 
pita oi.

Igaza van Khuenn tk, akkorra tény­
leg minden rendben less már. A ma­
gyar alkotmány is, a nemzeti függet­
lenség is.

HOROVITZ ZS1GMOMD
könyvnyomdája

!-utcza 12. sz. a.

régi időkből ismersz. Hiszen éppen most 
mondotta neki egy fiatal ember szenvedélyes 
szavakkal azt a kissé nehezen hihető állítás-, 
hogy még akkor is szeretné őt, ha csúnya 
volna ! Szeretné — a lelke miatt !

- Hát vannak ilyenek is ? Igen (akin 
neked van igazad — szólt a gyám. De hogy 
visszatérünk arra, ami felől az imént beszélni 
abartam veled: hát nem mesélted te a ga­
vallérodnak,, hogy te föl akarsz hagyni az 
Istennel való viszonyoddal ?
. , . ~j Én ezt nem egészen igy mondottam, 
bácsi, de . . .

— M lyen különösek vagytok ti asszo­
ny: ,< 1 Hogy é etetek nagy célját elérllr- 
Sc;e , a _f-rfiak tetszését kivívhassátok, 
nnndsn eszközt alkalmasnak találtok erre. 
Ami a mi szemünkben önmagáért való dolog, 
céi, az hogy a ti szemetekben eszköz l.sz. 
Sajátságos 1

Brita megkísérelte, hogy ti takozzék, iz­
gatott es bosszús le t ; nem f mtolta meg azt, 
nogy számos acs:ony modora a férfiak e fel- 
togásat jogosulttá iesók és hogy a kisebb- 

m a hogy nieghailgat-

7". Í1 s,() i e lenem. Bri a, én tudom.
Uz0k- Tl kacér><od:ok a. ártatlanság­

ig™31 ép úgy. mint áitat'ansáetok ehnu v- --

Vigyázz !

Tizenöt koleraeset 
Magyarországon.

A hivatalos beösmerés.
A belügyminisztérium hivatalosan közli, 

hogy a belügymi.cis nériumhoz ju'Oit kolera- 
gyanús esetekben a bakteriológiai vizsgála 
huszonkilenc eset közül tizenötben állapította 
meg a kolerát.

Az ázsiai kolera fennforgását a bakteri­
ológiai vizsgálat ujjabban a kővetkező négy 
esetben állapította meg;

Varjas József (Csuza) :
Schlatt Péter (Mohács) :
Menyhárt István (D anafőld/ár) :
Balogh János (Kalocsa).
A 69. gyalogezred közkatonája, Pintér 

Mihály tudvalévőén koloragyénus tünetek 
között betegedéit meg tegnapelőtt Pécs tt. A 
Aizsgálat megállapította, hogy a gyakorlatról 
való hazaszáliitás közben a Duna vizéből ivót1.

A fővárosban.
Budapesten mindezidáig nem fo-dul: elő 

koleraeseí. Tegnap beszálli toltak úgy at há­
rom gyanús beteget a kórházba, de kíinice 
megállapították róluk, hogy egyiknek sinct 
kolerája. A bakteriológiai vizsg Hat egyébként 
folyik.

Lassan mozdul a hatóság.
Pécsről jelentik.: A kolera elleni véde­

kezésben a hivatalos apparátus nagyon las­
san mozdul. Az egyedüli erélyes intézkedés, 
amit eddig tettek, az Pécsett töi íént. Mohács­
ról, Csúzáról és Lánycsókról r-z élelmiszer- 
behozatalt betiltotta a rendőrség. Ezekből a 
községekből csak az elöljáróság egészségi 
igazolványával ajánlatos bejönni, mert e nél­
kül vesztegzár alá helyezik, feríőtieailik az 
embereket.

A kocsival bejövő mohácsiakat a vá­
moknál fogják figyelemmel kisérni és szem­
mel tartani, azokat pedig, akik vasúton igye­
keznek Pécsre, az állomásokon tartóztatják 
fő.

val, céljaitokkal ép úgy, mint céltalanságai­
tokkal, erkölcseitekkel ép u?y, mint erkö.cs- 
telenségeitekkel, hold >gr,ágiokkal ép úgy, 
mint kétségbeeséseitekkel, vallásosságaitokkal 
ép úgy, mint,legutóbbi időkben - istentelen 
ségeitekkel. Oh, Brita, mit akarsz te ezekkel 
a müfogásokkal, hagyjad ezt a csúnyáknak 
és hibás rútaknak. De sokkal szebb vagy, 
hogysem ne hihetnél istenben.

— Én igazán úgy találom, hogy te kö- 
nyelmüen beszélsz, bácsi ! — fe;eltű Bri a, a 
bó áltál kissé ki ng -soréivá. — Én komo­
lyan mondtam. Sokat olvastam, előadásokat 
hallgattam és most mar nem Írisz k többé 
istenben. Miu án az első osztályban Hä.kon 
olvastuk, majdnem valamennyien szabadgo;,- 
dalkod ók let-unk.

Szegény lányok ! Igen, ezek a kö­
vetkezményei a felületes konyvbölcseségn -k. 
Ti kegyelemre ki vagytok szolgáltatva az első 
utaitokba akadó fölolvasónak. Ha az játékot 
akar űzni veletek, úgy megteheti. Ti ezek 
gondolatainak csiráit fölveszitek magatokba 
és senki sem ellenőrizhet benneteket. Átko­
zottak legyenek azok a népszerű felolvasások 
és népies tudományit ira uk !

— De hiszen bácsi, nemcsak a lányok 
azok, akik nem hisznek istenben 1

iátékot

A budai külvárosi megállóhelyen állandó 
rendőri inspekció lesz és a rendőrnek szi­
gorú utasítása van arra, hogy ne engedjen 
leszállani Mohács felől jövő utast. A pálya­
udvaron pedig délelőtt és dé után Tolnai Vá­
mos dr és Ludvig Ferenc dr hatósági orvo­
sok felvál va tartanak inspekciót és fogadják 
a mohácsi gyanús utasokat.

Az intézkedések soráaól azonban még 
mindig hiányzik a piacok állandó és igazán 
gondos ellenőrzése. É; inig ez tőrénik Pé­
csen, addig Moh 5c-ion tovább terjed a ragály 
a szén eleprői.

Baranya kolera­
statisztikája.

Mohácson és környékén idáig a következő 
megbetegedések történtek ázsiai kolerában :

1. Augusztus 20 án Sshlotthauer János 
(Mohács). Meghalt augusztus 26-án.

2. Augusztus 30-án Horváth Andrásné 
(Vörösmart). Meghalt augusztus 30-án.

3. Szeptember 9-én Schlapp Péter (Mo- 
hács). Meghalt szeptember 10-én.

4. Szeptember 9 én Varjas József (Csuza).
5. Szeptember 11-én Kovács István

(Mohács).
6. Szeptember 12 én Korneisz József

(Lánycsók). Meghalt szeptember 12-én.
7. Szeptember 12 én Kram Mátyás (Lány­

csók).
8. Szeptember 12-én Alabert Istvánná

(Mohács). Meghalt szeptember 13 án.
9. Szeptember 13-án Viakovies József

46 éves széntoló (Mohács). Meghalt szeptem­
ber 14-én.

10. Szeptember 13-án Szabó Ferenc 53 
éves kőmives (Mohács).

11. Szeptember 13-án Ritter Jánosné vil­
lanytelepi fütő neje (Mohács).

12. Szeptember 14-én Erhardt Kázmérné, 
a dobozgyár művezetőjének felesége.

Most tehát a következő betegek vannak 
Baranyában: Csúzán Vaijas Juzset, aki már 
meglehetősen jobban van, amit az mutat, 
hogy tegnap már pipára uka t gyújtani. — A 
melléje rendelt őrtől kérdezte, hogy szabad-e 
pipáznia. Felgyógyulása most már bizonyos. 
Változatlan az állapota a lánycsóki betegnek: 
Kram Mátyás napszámosnak. — Mohácson a 
járvány kórházban négy koierás beteget ke­
zelnek.

még a hitetlenségeitekkel is, ti beszéltek ina 
gatoknak hogy ez most modern, divatos, ka­
cérkodtok az elöiléietnélkü.iségtel k I. pedig, 
Bri.a, az élei nem játék, nekünk embereknek 
el kellene pusztu nunk, ha nem hinnénk is­
tenben. A férfiúban fölébredtek ifjúkori balga­
ságain ik emlékei, ha ránézett arra a lányra, 
aki úgy hasonlítóit az ő szép anyjára, 
lóban a kiengeszte:és müvét végezte 
hogy a lány fölött gyámkodik. Mert a lány 
látása fúlujitotia benne nagy vétkének erűé- 

lelk.ismeretfurda ás szenvedéseit a dől-
őt is

Ő va- 
azzal.

tu
isten

két, a -----------------------  -----
got: megváltó/hatatlanságáról, a,ne y 
arra kényszeri ette, hogy a hoz menekülőn, 
aki a vétkesneK megbocsájt.

— Kedves Bri;a — szólt - mi embe­
rek . . . ah, te még ezt nem tudod. Az é et 
szörnyű volna isten nélkül!

A fiatal lány persze azonnal felelni 
dott erre : De ez mégsem bizonyi élt 
létezése mellett.

A férfi, ai<i idősebb volt és többet szen­
vedett, mint ó, oly mosolylyal tekintett reá, a 
melyben egy egész élei keserűséggel koncen­
tráló d.t a k, de amelyhez a fiatat leánynak m-g 
nem vö t semmi érzéke. Kezét fejére tét e és
igy szóit: ...

— Te azt hiszed, hogy ez nem bizonyí­
ték ? De igen, ez bizonyítók.___  _

:s9 k.
7f> kr
ernyő-reklám 
mindenfele r

Ajánlom tulhalmozott raktár 
tól> 12,° cn>- őszi ruhakelme 35 k- 
m,nalm l't:t. mintás selyem blúz

BCékre festett kirakat.
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Van ezenkívül egy gyanús megbetege­
dés Somberek községben. Freiszler István 
földír íves-napszámos fekszik ott koleragyanus

tünetek között. A mo|,ácsi széntelep.

Most már nyüvánva’ó, hogy a Dune- 
gözhíjózási Társaság mohácsi széntelepéről 
terjedt szét a városban és a környéken a jár­
vány. A széntetep egy mé'yebfcen fekvő te­
rület, melyet magas, a pályaudvarral egy­
szintű töltések hasítanak át. Magas hidak 
végére kitolják a szenes taligát es onnan be­
nnük a hajóba a szenet* A szénpor, ami 
ilyen!or felfűslö'őg, mind a tüdőkre, szembe, 
gyemülba kerti. Férfiak, asszonyok taligáz- 
nak iif. A világ minden részéből csszeszedő- 
dött nép van ezek közt a taligások közt. Le 
hét közitk akaihány fertőzőit, járványos nya-
vajyákkal megveri. . . ,,

A dunaparti pár zsúfolt társasági ház­
ion őiőkís szérporcs levegőben, piszokban, 
szorultságban élnek a telepen állandóan al- 
kaIn ázott munkások. Ezek is mind agyon- 
féradí testüek, piszkosak, izzadtak, éhesek, 
letörtek. De ha a napszámba tahgázókat látja 
sz ember, ahogyan dirryét ebédelnek, 
vagy egy-két almát, vagy kéí-hárcm vizbe- 
savanyitott uborkát egy darab kenyérrel, 
egész napi, a legnagyobb ferróságban folyó, 
vállat és inakat szakasz tó munka mellett, 
akkor könnyen meg lehet ét'eni, hogy az 
i'yen hely hogyan lesz járványfészekké. A 
járványosok néha hazamenntk — mert van 
a napszámcsek közt akáihány, aki a szom­
szédiadtól jői! és minden szemtacn haza- 
megy — és akkor megfertőzi az egész falut. 
Vagy a jő’.i-menttk, a csavargók közűi unja 
n-eg valaki nagyhamar a munkát és edéb- 
áll ; va:;melyk hajén, a vcrattal, vagy az 
erszúguien es viszi magával a járványt. így 
került a kolera Lány csókra, Hercegzsaba- 
barra, melyek egy órányira feküsznek Mo­

hácstól.
Romániában.

Kalafatbcl jelenük, hogy ott tegnap 
dálutín egy asszcr.y koleragyanus töretek 
közi megbetegedett és kevéssel a kórházba 
iőrtér.t beszél húsa után meghal;. A vizsgálat 
tredn érye egyelő te- azt bizonyítja, hogy 
ázsiai ko éráról van szó. A Salafahai szem­
ben fektő Vidd'n bolgár kiköíővárosban a 
hatóság rendelkezésére a Romániával va’ó 
forgalmat azonnal beszüntették. Viddinben 
semmiféle románt, aki Hal?faiból jön, nem 
eresztenek be a városba.

Szűcs János dr a cikk szerzőségét elvál­
lalta és elmondta, hogy ő csak a tárgyalást 
irta le a lapban Kurc Dániel meggyilkolá­

sáról.
A vádlott kihallgatása után nagyszámú 

tanuk kihallgatása következett.
Az esküdtek végre vádlottat nem bűnös­

nek mondták ki, mire a bíróság fölmentette.

Egy oláh újság pőre.
Esküdtszék! tárgyalás.
A mai esküdtszéki tárgyaláson Szűcs 

Jánqs dr zilahi ügyvéd elleni nyilvános rágal­
mazás! ügy került tárgyalás alá. A tárgyalást 
Tóth Aurél dr vezette. Bírák : Ujfal ussy Já­
nos dr és Horváth István dr vezette.

Az esküdtszék a következőleg alakult 
meg: Horváth István, Borsai Sándor, Matkó 
István, Gopera Mihály, Kulcsár Gábor, Fekete 
Kálmán, Erdős Sándor, Nehéz József, Csige 
Sándor, Kiss Mihály, Szatmári Mihály, Cse­
resznyés Sándor.

Az esküdtek megesketése után kezdetét 
vette a tárgyalás, a vádlott kihallgatásával.

Az inkriminált cikk, amelynek éle a 
esendőrség 2 tagja ellen irányult, a „Gazetta“ 
vinni, Szilágysomlyón megjelenő román napi­
lapban jeient meg 1909 március 19 én. A cikk 
i ordításának felolvasását az elnök elrendelte.

Tanuló ifjúság figyelmébe!
Ajánljuk kittinő szerkezetű, kipróbált, 

megbízható járású
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ZSEBÓRÁINKAT,
melyeket kedvezményes áron, jótállás 

mellett bocsátunk rendelkezésükre.

LBfboelts Mur és Társa
Magyarország lEpagyolh órás, úmmi Qziese

küldeményeket. Ekkor vette észre a postahi­
vatalnok, hogy a szállítmányok között levő 
6600 koronás boríték föl van bontva és abból 
a pénz hiányzik.

Azonnal jelentést tett a csendőrségnek, 
amely a nyomozást megindította, a tettest 
azonban eddig kideríteni nem sikerült. A csend­
őrség azonban alapos gyanú nyomán vezeti a 
vizsgálatot és azt hiszik, hogy a vakmerő tol­
vajt még ma sikerül letartóztatni.

SZÍNHÁZ.

EGYESÜLET.
Fatr or ázs egyesületi közgyük's. A Deb­

receni Patrcnúz:-Epyeíü’et folyó szeptember 
hó 18-ín, vasárnap célt'őf 11 ónkor a vá­
rosháza nagy tanácstermében rendes közgyű­
lést tart, melyre úgy az egyesületnek már 
jel entkeze.t s tisz ségekre jelöli tagjait, mint 
álfáiéban az érdeklődő közönséget ez ufón is 
tisztelettel meghívom, t, gyűlés tárgyai: 1.
A megerősiíett alapszabályok kihirdetése. — 
2. Titkári, 3. pénzlárnoki jelentések. 4. Az 
egyesület megindítása ügyében intézkedés. 
5. esetleges indítványok.

* A színház megnyitása. Zilahy Gyula tel­
jesen szervezett társulatával és komplett zene­
karával 29 én nyitja meg az idei évadot Kál­
mán Imre a Tatárjárás szerencséskezü szer­
zőjének legújabb nagysikerül darabjával az 
Obsitos daljátékkal, a címszerepben Horváth 
Kálmánnal. Az előadás keretében mutatkozik 
be az énekes személyzet. Elsején színre kerül 
Dóczy klasszikus történelmi vigjáléka Utolsó 
szerelem, mely alkalmat ad a drámai személy­
zetnek élén Thuriné, Úti Gizella, Császár Ka­
milla, Thuri Elemér, Patakv József, Borbély 
Sándor és Désy Alfrédnak bemutatkozásra. — 
Az első hetek műsorába van felvéve Földes 
Imre nagysikerű színmüve a Kuruzsló, címsze­
repben Thuri Elemérrel, valamint Svihákok 
Operette reprize uj bemutatással és uj kiállí­
tással. Ez operettben az összes énekes sze­
mélyzet játszik, azonkívül Vasgyáros színmű 
uj betanulással, a címszerepben Thuri Elemér­
rel, (Claira—Thuriné). A legközelebbi énekes 
újdonság Mouloe világhírű operettje, a Szerel­
mes asszonyok (Egy Boccaccio mese) lesz.

Hatezer koronás lopás
a szoboszlói postahivatalnál 

Kiürítettek egy pénzes levelet.
A debreceni csendőrség most érdekes 

ügyben tart nyomozást Hajdúszoboszlón. A do­
log nagy titokzatossággal folyik s közelebbi 
részletet az ügyről még nem lehetett meg­
tudni. Az azonban kétségtelen, hogy a hajdu- 
szoboszlói postahivatalban tolvajok jártak, akik 
megdézsmáltak egy nagyobb értékű pénzes le­
velet, amelynek több ezer koronára rugó tar­
talmát ellopták.

A tolvajlást tegnap este 9 órakor vette 
észre a hajduszoboszlói postahivatal kezelője. 
A nap folyamán ugyanis egy 6600 korona 
tartalmú pénzes levelet adtak föl, amelyet az 
esti vonattal kellett volna továbbítani. Kilenc 
óra 34 perckor készítették elő a csomagokat, 
pénzes utalványokat, leveleket és egyéb postai

Eltűnt a bihari betyár.
Dijat tűztek ki a fejére.
Tegnap óta érdekes fordulatot vett Vitá­

lis Imre üldözése. Az összpontosított csendőr­
ség irányítását uj ember vette át, aki az eddi­
gitől merőben eltérő módon akarja a nyomo­
zást vezetni. Érdekes különben az is, hogy a 
csendőrseg dijat tűz ki legközelebb a gyilkos 
fejére. Az áinirek egész serege téveszti meg 
naponkint a csendőrséget és az egész vármegye 
csaknem minden községét. Tegnap délben is­
mét hire futott, hogy elfogták Vitálist, de ezt 
a csendőrseg megcáfolta.

A berekböszörményi hajsza és az éjsza­
kai nyomozás teljesen eredménytelenül végző­
dött. Ma reggel az összpontosított csendőrök 
vezetését átvette Bori csendőrfőhadnagy, aki­
nek az intézkedései folytán megváltozott a 
kutatás módszere. Tekintettel a gyanús terü­
let óriási kiterjedésére, ezentúl nem mozognak 
a csendőrök nagy és zárt tömegekben, hanem 
a szó szoros értelmében nyomozni fognak. — 
Ettől a kutatási módszertől mindenesetre na­
gyobb eredményeket lehet várni, mint az ed­
digi hajszától. Amig ugyanis Berettyószent- 
márton környékén rejtőzött a gyilkos, addig 
helyes és úgyszólván egyedüli volt a nagy 
tömegben és zárt láncokban való kutatás. — 
Csakhogy most már óriási területet kell állan­
dóan figyelemmel tartani es ez lehetetlen ak­
kor, ha mind a 150 csendőr egy falu határá* 
ban mozog. A mai nap folyamán már szét­
oszlottak a csendőrök és kisebb csapatokban 
verik föl az egész vidék gyanús helyeit.

Tegnap Beden vélték fölismerni Vitális 
Imrét egy züllött csavargó képében, ma pedig 
hire futott, hogy a gyilkost Nagyszalontán el­
fogták. Ilir szerint Vitális a szalontai erdőben 
aludt és itt találtak reája a csendőrök. Ebből 
a hírből természetesen egy szó sem volt igaz.

Ugyancsak ma délelőtt távirat érkezett a 
csendőrparancsnoksághoz a békésmegyei Fü­
zesgyarmat községből. A telegramm szerint az
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ottani rendőrség letartóztatott egy vadászruhás 
embert, aki nem tudja magát igazolni. Személy- 
leírása teljesen azonos a Vitáliséval és bal 
karján lövés által okozott sebet találtak. Az 
idegen felkötve hordja a karját, puskát nem 
találtak nála. Ez a hir még ezideig nem nyert 
megerősítést, valamint az sem, amely szerint a 
gyilkost a beéli csendőrség letartóztatta volna.

Ma azután a legszélesebb körben köz­
hírré tették, hogy Vitális Imre fejére a csend­
őrség jutalmat tűzött ki.

4

llígkláulás.
Cseh rövid ideig.

Az üzlet áthelyezése miatt
vcgeladás férfi-, női­
es gyermekcipőkben,
kalap- és férfi-divat cikkcbbcn.
Minden áron alul adatik el.

Glück Ede
a Kőtemplommal szemben. Baimk.

Nusi a bíróságban.
A szegedi színház 

nagy reformot léptetett 
életbe. A színházi birót 
ságba beválasztott egy 
nőt is. Erre a hírre Mo­
gyoró Nusi, aki Kacor 
Király Ernő staggione tár­
sulatában (Kelenföld — 
Szitás Balhás Kurd-Csib- 
rak) óriási sikert aratott 
a „Sárga a babám, sárga 
a babám koleranosztrája“ 
cimü betéttel, azonnal el­
képzelte, hogyan osztaná 
ő az igazságot a bírói 
székben. így:

Nusi : Vezessék elő Piskótái Ferike kis­
asszonyt. (Piskótái Ferike megjelenik két 
szuronyos szinlapragasztó között. Kezein 
ötven fontos lánc, testén darócruha.)

Nusi: Piskótái kisasszony, ón e hó 
24-én délelőtt három órát késett a Kiss 
Náthás cimü dráma próbájáról. Igazolja 
magát.

Ferike : Nem igaz, csak öt percet 
késtem.

Nusi (hisztérikus kacajra fakad) : öt 
perc : Szép kis őt perc ! Kisasszony ilyen 
Simon védekezéssel nem lehet falhoz állhani 
a bíróságot. Elítélem önt másfél évi sánc­
fogságra, hetenként kétszer böjttel szigorilva. 
A fizetését tiz évre átutaltam a „Rokkant 
Primadonnák Nyugdíj- és Temetkezési Egy­
letének.

(A szinlaphordók kituszkolják a zokogó 
Piskótái Ferikét.)

Nusi : Pacal Gergelyné :
(Pacal Gergelyné bevonul.)
Nusi : Álljon elő vén áspis kígyó ! No 

gyere ide te öreg lyuk ! Mond a szemembe 
te penziónál! szakácsnő, hogy a Palim egy 
huszkoronás kalapot veit nekem.

Pacalné: Kegyelem, nagy művésznő, 
kegyelem ! Itt fusson ki mind a két szemem, 
ha mondtam. Nem is mondhattam, hisz nincs 
is kalapod.

Nusi: Nekem nincs kalapom ? Kettő is 
van, tudod vén boszorkány, kellő !

Paca'né : Persze, hogy van, óh én szó­

rakozott teremtés, hiszen együtt választottuk 
a kelenföldi búcsún.

Nusi : A kelenföldi búcsún ? öreg nye­
retlen százéves kanca, hát nem Párisból 
hozatom a toalettjeimet ?

Pacalné: Jé, persze, hogy Párisból. A 
Szalontai Puci vásárolt Kelen'öldön. (Mézédes 
hangon) : Te, Isten bizony én adtam neki a 
múlt héten egy hatost sajtra, amikor azt 
hazudta, hogy a segádjegyzövel pezsgős 
vacsoráztak.

Nusi: Pacal Gergelyné, önt felmentem 
a vád aló!. Aztán majd meséld el öregem, 
hogy történt az a segédjegyző eset . . .

SPORT.
A kerületi bajnokságok. 

Kassai lap a D. T. E.-ről.

A Debreceni Torna-Egylet csapafa be­
nevezett a kerületi bajnokságra. Igen erős és 
élvezetes mérkőzésekre lesznek kilátások, 
minthogy tudjuk, a D. T. E. az ősz ó a any- 
nyira javult, hogy joggal aspirálhat a felső- 
magyarországi bajnoki címre. Hét egyesület 
nevezett be a bajnokságba, többek közölt a 
Kassai A. C. is, mely már annyira biztosra 
veszi, hogy a Kassai Újság így nyilatkozik a 
bajnokságról:

A KAC.-nak számbavehető ellenfele tu­
lajdonképpen nincs is. Második helyre való­
színűleg a Debreceni Torna-Egyesület kerül. 
A harmadik helyért a miskolciak és újhelyiek 
között lesz küzdelem.

Szóval a KAC. már teljesen biztosra 
veszi, hogy megnyeri a bajnokságo', amit mi 
kötve hiszünk, mert a D. T, E. csapata most 
már kompletten készül a bajnokságra. Wohl- 
ráth hazajön és visszaáll fedezett sorba és 
ezzel a védelem olyan erős, hogy nyíltan ál­
líthatjuk, a vidéken i yen erős védelem nincs. 
Hogy a csatársor gólképes, azt legjobban 
bizonyítja a Miskolci Sport-Egylettel való 
mérkőzés, ahol csatárjaink oly kitünően ját­
szottak (s főleg passzoltak), hogy a jobbnak 
tartott Miskolcnak 6 gólt lőttek be.

S ezzel azt hisszük, hogy a bajnokság 
még sincs eldőlve, mint azt a Kassai Újság 
irja. A D. T. E. most már nagyon erős csa­
pat s talán lesz olyan, mint a tavalyi bajnok 
Kassa. (!)

A református
főiskola gyásza.

Meghalt Barcsa János dr.
(1871-1910.)]

A főiskola homlokzatára kitűzött 
gyászlobogó bus lengése, egy fiatal mun­
kás élet kimúltál jelzi. Tegnap déli 12 
órakor halt meg rövid szenvedés után 
Barcsa János dr, a debreceni református 
tanitóképzőintézet tanára. Java férfikorá­
ban szólította el őt a halál jóformán a 
katedráról, amelyen oly buzgón hirdette 
s terjesztette a tudományt.

Halála súlyos csapás a református 
főiskolára s közelebbről a tanítóképző- 
intézetre nézve, amelynek tankra volt.

Barcsa János dr munkássága a ta­
nárkodással nem merü't ki, mert iskolai

elfoglaltatásán kivül ott volt mindenütt, 
ahol dolgozni kellett. Előadója volt a 
tiszántúli református egyházkerület nép­
iskolai tanügyi bizottságának, levéltár­
noka az egyházkerület levéltárának, vá­
lasztmányi tagja a „Csokonai-körnek“. 
Tevékeny részt vett a „Városi Muzeum“ 
és a Csokonai ereklyetár szervezésében.

Sokat fáradozott a tiszántúli refor­
mátus egyházkerület uj népiskolai tan­
tervének elkészítésében. Ezenkívül lázas 
irodalmi tevékenységet fejtett ki Gyors 
egymásutánban kerültek ki tolla alól 
szakirodalmi cikkei, amelyek a napi la­
pokban és a szakfolyóiratokban jelentek 
meg és számos nagyobb szabású tudo­
mányos munkai irt, melyei a nzorga’- 
mas és fáradhatatlan búvár lelkiismere­
tességerő; tanúskodnak. Önálló müvei: 
A szabadság eszméje a XVII. szizad- 
bm, a hajdúnánási re?, egyház törté­
nete, Hajdúnánás város története, A 
debreceni kollégium és partikulái, A ti­
szántúli református egyházkerület tör­
téneté.

Tanári működését a hajdúnánási 
gimnáziumban kezdte 1898-ban, ahon­
nan 1902-ben az egyházkerület bizalma 
á debreceni református tanieóképzőinté- 
zetbe hozta.

A korán elhunyt tudós tanár teme­
tése szombaton, 17-án délután három 
órakor lesz, a Darabos-utca 25. számú 
gyászosától.

A szécsényi dráma.
A tragikus éjszaka története.

Ma reggel folytatták a balassagyarmati 
törvényszéken dr Szőke Jenő ügyvéd bün- 
pőrének tárgyalását. A tegnapi nap után még 
nem alakult ki egységes állásfoglalás sem a 
bíróságban, sem az esküdtszékben, még a 
közönség soraiban sem Szőke mellett és igy 
bizonytalan, hogy az ügyvédet, aki felesége 
udvarlóján fegyverrel állott bosszút, fel 
fogja-e az esküdtszék menteni, vagy pádig 
elítélik.

A mai tárgyalást kilenc órakor nyitotla 
meg Kletzár törvényszéki elnök. Először be­
vezették dr Szőke Jenőt, aki az egész éjsza­
kát átvirasztetta.

Az első tanú.
Birtos Mária szobaleány volt Szőkéék- 

nél, apró intimitásokat tehát láthat a hálá- 
szoba körül. Tizennyolc éves. Az emlékeze­
tes éjszaka történeiét mondja el, amikor 
Reök István Szókénénél járt. Este 11 óra 
tájban lépteket hallott s látta, amint Reök a 
kapun belép. Az alakjáról ismert rá. Egy 
óra tájban látta, amikor Reök távozott. Reg­
gel elmond a Nagy Margit nevelőnőnek és 
az a szakácsnőnek. A szakácsnőt megfenye­
gette, hogy senkinek egy szót se szóljon. 
A dolgot titokban tartotta. Junius 24-én este 
Szőke dr kérdőre vonta, de akkor félelem­
ből tagadott. Másnap reggel újra faggatta 
Szőke is, a nevelőnő is és bevallotta az 
igazat.

Elnök : Tudja-e a tanú, hogy a vád­
lódnak viszonya volt Nagy Margittal ?

Feledi védő: Tiltakozik a kérdés fel­
tevése ellen.

Az ügyész kijelenti, hagy a kérdés föl­
tevése nem tőle ered.

Dr Szőke (izgatottan felugrik): Magam 
kívánom e kérdés tisztázását.

Ügyész: Vádlottnak viszonya Nagy 
Margithoz tisztázandó.
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Dr Feledi védő a kérdés eldöntését 
a törvényszék belátására bízza.

A bíróság nem veheti figyelembe a per­
rend idézett szakaszát, mert ez nem vonat­
kozik a tárgyalást vezető elnök kérdési jo­
gára. Ez a jog korlátozva nincs.
D ' Elnök (újból felteszi a tanúhoz a kér­
dést). . . . .

Tanú: En semmit e tekintetben nem
tapasztaltam. Arról nem tud, hogy Reök egy 
alkalommal a hátsó kapun ment el Szőkéék- 
lől és megcsókolta volna Szőkénél.

A ezakácsné vallomása.
Balta Győrgyné volt szakácsné azt 

vallja, hogy ő észrevette, hogy Szőkéné és 
Reök szerelik egymást. Az utóbbi időben 
Szőkené elkívánkozóit Szécsényből és emiatt 
férjével gyakran ősszekoccant. A dologról 
ug/ szerzett tudomást, hogy a kritikus éj­
szaka után való éjjel a nevelőnő és a szoba­
leány elmeséltek neki mindent. Ő nem hitte, 
de amikor az asszony fölkelt másnap, na­
gyon izgatott volt. Előtte Szőkéné később 
beismerte a házasságiőrést. Azt nem tapasz­
talta, hogy a nevelőnőnek viszonya lelt volna 
a vádlottal. A nevelőnőt tisztességes leány­
nak ismerte. Sohasem volt köztük szó arról, 
hogy más lehetett volna az éjszakai látogató, 
mert látták az asszonyról, hogy Reökőt sze­
reti és mindig azt leste.

A koronatanú.
Általános érdeklődés mellett kezdőik 

meg Nagy Margit kihallgatása.
— Nagy Margitnak hívnak, 19 éves va­

gyok, Budapesten születtem, cimirodában dol­
gozom.

Elnök : Miket tapasztalt az idő idő alatt, 
mig Szőkéiknél volt. Beszélje el körülmé­
nyesen.

A nevelőnő: 1909 január 1-én állot­
tam be.

Nem sejtettem semmi rosszat. Csak a 
télen hallottam, hogy Szőkéné és Reök sze­
retik egymást. Eleinte nem hittem, sőt mikor 
egyenesen nekem mondták, tiltakoztam ellene. 
Láttam azonban, hogy Reök gyakran jár a 
házhoz, Emikor Szőke Jenő nincs oda­
haza.

A kérdéses napon, májusban Szőkéné 
nagyon ideges, izgatott volt. Vacsora után 
kint sétált. Szőke nem volt otthon. Buda­
pestre utazott korteskedni. Ha az ur nem volt 
odahaza, én mindig Szókénével a hálószobá­
ban szoktam aludni, mert a nagyságos asz- 
szony félt. Az este mégis kiküldött, hogy a 
gyerekekkel aludjam.

A kapukulcsot bekérte, hajába szalagot 
tett, elővette óráját, felhúzta. Mindezt azon­
ban azelőtt sohasem szokta tenni. Nagyon 
idegesen járkált fői és alá a szobában. Va­
csora után kiment sétálni. Reök vele volt. 
Fél tiz óra lehetett, mikor visszajött a nagy­
ságos asszony. Benézett hozzám, aztán be­
ment a hálószobába. Nagyon gyanúsnak tűnt 
fel elöltem. Akarva, nem akarva, leske- 
lődtem.

Kijöttem a szobából és a konyhába ve­
zető folyosón az ablakhoz álltam. Nem sokáig 
kellett várnom. Éjjel körülóelől tizenegy óra 
lehetett.

Láttam, hogy a nagysága ment kaput 
nyitni. Aztán bejött Reőkkel és egyenesen a 
hálószobába mentek.

Én lefeküdtem, de nem tudlam elaludni. 
Jó hosszú idő múlva — hogy hány óra 
lehetett, nem tudom — talán már hajnali 
három is volt, mikor hallottam a nagyságát 
kimenni. Utánuk néztem. S :őkéné volt és 
Reök. Épen olyan csendesen, ahogy jött, 
Eltávozott Reök. Ismét bementem a szobámba 
és lefeküdtem. Reggel arra ébredtem, hogy 
bejött a szakácsné és a szobaleány, a sza­
kácsné igy szólított meg ;

A kisasszony is látta, hogy az éjszaka 
itt járt Reök ur ?

24-én este a nagysága ismét künn sétált 
az utcán egy másik hölgygyei. Szőke bejött 
hozzám. Nagyon szomorú volt. Izgatottan 
mondta, nem érti miért járkál a felesége 
odakünn. mikor gyermekei várják és a férje 
is otthon van. Nagyon megsajnáltam. Nem 
tudom, hogy, hogynem, de kicsúszott a szá­
mon.

— Tudnék én még mást is mondani az 
ügyvéd urnák . . .

Elhallgattam.
Erre Szőke faggatni kezdett. Könyőrgött 

hogy beszéljek. Kezét tördelte. Sira mas voll 
nézni. És elmondtam neki, hogy Reök éiszaka 
ott volt a feleségénél.

A kihallgatások és szembesítések meg 
folynak.

A kiváló bór- és lithlumos gyógyforrás

vese- és hólyagbajoknál, köszvénynél, czukor- 
betegségnél, vörhenynél és hurutos bántal-" * * ’_UHUI k.tíonmáknál kitűnő hatású.

Terméssete» vaementee aaraayuvlx. 
Kapható á»TÍB7TlskereakedéMkben ét gyógy,tertárakban.

SCHULTES ÁGOST

ÚJDONSÁGOK
— Kossuth-lakoma. Újból felhívjuk pol­

gártársaink figyelmét a debreceni független­
ségi kör által szeptember hó 19-én rende­
zendő Kossulh-lakomára s kérjük, hogy azon 
minél számosabban megjelenni szívesked­
jenek, hogy külsőképen is kifejezést adjanak 
a Kossuth Lajos emléke iránt érzett tisztele­
tűknek. Az ünnepi beszédet — mint már 
irtuk - dr KŐrőssy Kálmán mondja s a 
lakomán részfvesz a Kossuth-dalkőr is ne­
hány hazafias dal előadásával. A vacsora a 
C-apó-utcai Törő-féle vendéglőben lesz étlap 
szerint. A résztvéielre feliratkozni lehet a 
kör helyiségében kitett ivén.

— Szabadságról- Vecsey Imre főjegyző 
szombaton, Szabó Kálmán tanácsnok a jövő 
héten tér haza szabadságáról. Ugyancsak 
szombaton jönnek haza Kovács József polgár- 
mester és Magoss György főügyész, akik a 
városnak Temesváron tartott kongresszusán 
vettek részt.

- Djabb adományok a Gönczy-szoborra.
E hó 4-én leplezték le nagy ünnepségek közt 
Hajdúszoboszlón a Gönczy Pál szobrát. A szo­
bor felállítása körül nagy tevékenységet fejtett 
ki a hajdúm egyel tanítók Gönczy-egyesülete. 
Nemcsak hogy tőle indult ki a kezdeményezés, 
de az egyesület vezetősége ritka ügybuzgó- 
sággal készítette elő az országos ünneppé vált 
szoborleleplezést. A Gönczy-egyesület munkás­
ságát méltányolta a nagy társadalom is. Egye­
sek és testületek az erkölcsi támogatás mellett 
anyagi áldozatot is hoztak, hogy a nemes vál­
lalkozást kívánt céljához juttassák. Még min­
dig érkeznek adományok. így Gönczy Béla ur 
50, özv. Jónás Józsefnc úrnő 20 és Vetéssy 
Béla ur 10 koronát küldtek a szobor költsé­
geire. Bizonyára e nemes Ipéldát még sokan 
fogják követni. Itt említjük meg azt is, hogy 
özv. Csiky Kálmán ne úrnő 100 es Gyürky 
Sándor ur 50 koronával a Gönczy-egylct ala- 
pitótngjai közé lépett.

— Nyíregyházai kiállítás. A nyíregyházai 
gazdasági cs ipari kiállítás 17-én nyílik meg.

Ugyancsak ez alkalommal, 18 lkán vasárnap, 
a nyíregyházai kereskedők kirakatversenyt is 
rendeznek. Úgy a kiállítás, mint a kirakatver­
seny igen érdekesnek és tanulságosnak ígér - 
keznek iparosok és kereskedők számára.

- Gyűlések a vármegyeházán. Hajduvár- 
megye közgyűlési termeiben holnap kilenc 
órakor a népszámlálás ügyében értekezletet 
tartanak Kovács Gyula alispán elnöklete 
alatt, amelyen jelen lesznek a főszolgabirák, 
a községek elöljárói s a városok képviselői. 
Szombaton délelőtt kilenc órakor Domahidy 
Elemér főispán elnöklete alatt az állandó 
választmány tart ülést, délután négy órakor 
pedig a hajdudorogi adópénztárnál előfordult 
eset miatt indított fegyelmi ügyben a fegyelmi 
választmány tart ülést.

-- Jóváhagyás. A belügyminiszter jóvá­
hagyta Debrecen város közgyűlésének ama 
határozatát, amelyben kimondták, hogy Kiss 
Sándorné és fia földjét megvásárolják.

— Összeírják a tanköteleseket. A vá­
rosi tanács ma elrendelte, hogy az összes 
iskolákban a tanítók, valamint a rendőrség 
közegei a tanköteleseket írják össze es je­
lentsék be K. Tóth Mihály tanácsnoknak, 
aki az összeírást azután a tanács elé fogja 
terjeszteni.

— Borbélysegédek gyűlése. A debreceni 
borbélysegédek, akik a múlt hetekben mond­
ták ki a szervezkedést, ma este fel kflenc 
órakor a Munkásotthonban a szervezkedés 
dolgában ülést tartanak.

— Felebbezések a főkapitánz ítéletei 
ellen. Megírtuk több ízben, hogy Rostás Ist­
ván főkapitány a koleraveszély ellen tett 
óvintézkedések során a háztulajdonosok is nagy 
szigorúsággal járt el és több háztulajdonost 
meg is büntetett. Ezek most a rendőrség 
ítélete ellen a tanácshoz felebbeztek, amely 
azonban az elsőfokú ítéleteket mind jóvá­
hagyta.

— Öngyilkos gazda. Gyógyilhatalian be­
tegség miatt öngyilkosságot követeit el Haj­
dúböszörményben Beregszászi Ltván 58 éves 
gazdálkodó. Évek óta gyógyíthatatlan be­
tegségben szenvedett, amely súlyos mérték­
ben lépett fel az utóbbi hónapokban, hogy 
Beregszászi érezte, miszerint napjai meg­
vannak számlálva ; ezért az utolsó napok 
kínjaitól úgy magát, mint családját meg 
akarta szabadítani öngyilkosságával. Ma haj­
nalban a padláson felakasztotta magát. Mi­
kor ráakadtak, már halott volt. A hajdú­
böszörményi rendőrkapitányság az esetet 
bejelentette a debreceni ügyészségnek, amely 
a temetési engedélyt megadta.

— Versenytárgyalás, a Széehenyi-utcai 
bérletekre ma tartották meg a városházán a 
versenytárgyalást, amelynek során a lakáso­
kat 1911. május 1-től 2500 koronáért adták 
ki azzal a kikötéssel, hogy a pincéket lakásul 
használni nem szabad.

- Hegölte a feleségét. Bölönyből jelen­
tik, hogy egy ottani paraszt ember, Magóesa 
Elek megölte ittas állapotában a feleségét. Az­
tán önmagának a nyakát akarta elmetszeni, 
de annyira be volt rúgva, hogy nem a nyakát, 
hanem a fülét vágta le. A bestiális embert a 
csendőrség letartóztatta.

— Árlejtések eredménye. A város ta­
nácsa nem döntött a köztisztasági és fuvaro­
zási vállalat építkezései ügyében tartott vei- 
senytárgyalás eredménye fölött. Az összmun­
kákra Tóth István és Sipos Bálint egyes cso­
portokra több kisiparos adoti be ajánlatot 
és pedig az utóbbiak 3132b korona 76 fillér 
árban, ami az összmunkákra lett ajánlatok-
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nál mintegy kétezer koronával drágább. A 
tanács hivatkozással a kőzszállitási szabályzat 
rendelkezésére és tekintettel arra, hogy a 
csoportos ajánlatok elfogadása esetén több 
kisiparos jut munkához és keresethez, a ta­
nács megbízta a főügyészt, hogy a kisiparo­
sokkal kösse meg a szerződést.

- Összeomlik a gyulai kórház. Gyuláról 
jelentik: Két héttel ezelőtt történt, hogy a 
gyulai megyei közkórház újonnan épült se­
bészeti pavillonja a hibás építkezés következ­
tében összeomlott. Az összeomló vasbeton 
acélszerkezet az összes emeleteket keresztül 
törve, a pincehelyiségbe esett, ott két embert 
megölt, hatot súlyosan megsebesített. A ka­
tasztrófa következtében vizsgálat indult meg 
a felelősség megállapítása érdekében, de még 
n.m fejeződött be. A katasztrófa bekövetkezte 
után óvatosabb szemmel nézik a most épült 
tij pavillonokat s mint Gyuláról írják, újabb 
k-tasztrófától tartanak, sőt az orvosok közül 
többen kijelentették, hogy az uj pavilonok­
ban, ahol betonszerkezetű mennyezetek van­
nak, betegeket nem mernek elhelyezni.

— Női és férfi gallérok, nyakkendő® 
Vidánál, városház.

- Elhunyt urinő. Tegnap délután hosz- 
szjs szenvedés után elköltözött az élők so- 
; jól Gebauer Károly városi törvényhatósági 
vizottsagj tag, érckcporsógyárus felesége 
született Fodor Mariska. Az elhunyt urinő. 
nemes szivüségáről ösmert volt s bárha az 
utóbbi években keveset tartózkodott itthon, 
az év legnagyobb részét kii földi fürdőhelye­
ken töllöite, szülővárosához s családjához 
ív leg szeretet fürt-.*. Február ó'.a sutyos be­
tegség gyötörte. Eióbb a fuvarosban kereste 
az orvt siás', majd hazajött, hol férte s só­
gornői odaadó szeretettel ápolták s gondoz- 
Vcu, de sem az ú szeretniük, sem az ötvözi 
tudomány nem menthette n cg, mig végre 
tegn-p délután 1 órakor a halál megváltotta 
szenvedéseitől. Hald a mélyen sújtott férjén s 
testvérén Fodor József városi mérnökön kí­
vül nagy rokonságot borított gyászba.

— Százezer dolláros csalás. Newyorkbói 
táviratozzak : Rothbart Adolf, a majnafrankfurti 
Rotbarth-társaság képviselője bevallotta, hogy 
a Mercantile National bankot nagy pénzösszeg- I 
gél megkárosította. Hir szerint több mint 
százezer dollar összegre menő csalásról 
van szó.

- Glace és kötött keztyük, harisnyák, 
esőernyők Vidánál.

— Különös figyelmeztetés. Az egyik vi­
déki város muiatóhelyán ez a falragasz dí­
szeleg :

A vendégeknek egymáskczö.ti 
és magukban való, továbbá a 
szeméíyzetheli és a személy­
zetnek a vendégekben társal­

gásába
drasztikusságokat

elegyíteni kihágást képezvén, 
rendőrileg büntettetlk.

Finom vendégei lehelnek ennek a mu­
latóhelynek !

— PŐr Erlicn ellen. Prágából táviratoz­
zak, hogy Kreibig prágai egyetemi tanár kli 
nikáján fellázadtak az Ehrlich-preparátummal 
gyógykezelt betegek. A beoltás után ugyanis 
rosszabbodott az állapotuk, amiért bizonyosan 
nem az oltószer okolható, hanem annak lehet 
tulajdonítani, hogy a kór már nagyon elhatal­
masodott rajtuk. A páciensek most porolnék. 
Bíróság elé idézik Khrliehet is.

őszi újdonságok, u. m. : lyoni sima 
selymek, szalagok, csipkék, díszek Vidánál, 
Városház.

—- Az állatállomány szaporítása, a föld- 
mivelésügyi miniszter leiratot küldött a vá­
rosi tanácshoz, hogy az állatállomány szapo­
rítása érdekében a gazdasági egyesülettel 
kapcsolatosan tegyen intézkedéseket. E ren­
delet különösen a növendék állatok tenyész­
tésére és a legelők gondozására hívja fel a 
figyelmet.

— Tolvaj snhanc. A rendőrség ma letar­
tóztatta Nagy Ferenc parasztfiut, aki özv. Nagy 
lmréné gyümölcsárus kofától, mialatt az félre­
nézett és beszélgetett, a mellette levő literes­
ből 13 korona 40 fillért kilopott. Tettét azon­
ban észrevették s a tolvajt letartóztatták. Nagy 
Ferenc tettét beösmerte.

— Halálozás. A mai napon a követ­
kező haláleseteket jelentették be. a debre­
ceni m. kir. állami anyakönyvi hivatalban : 
Tárcsái Jóvsefné rét. 8d éves, Kertész István 
ref. 4 hónapos, Nagy Juliánná ref. 16 éves, 
Kovács Sándor g. kath. 14 hónapos és Za- 
kar Eszter ref. 4 hónapos.

— Bemek kézitáskák, arcfátylak, övék, 
Vidánál.

TÁVIRATOK. j
— I

Élesedik a görögehenes 
bojkott.

5:Saloniki, szeptember 15. Az itteni boj 
kott-komité az itteni görögellenes bojkott leg 
nagyobb mérvű Kiélésitcsvt és az összes köny- 
nyilések megszüntetését Határozta el. Diplo­
máciai intervenció esetén sem fogják a teher­
hordóknak többe megengedni, hogy görög 
hajókkal érkező árukat kirakjanak és tovább 
szállítsanak. Az összes török kikötőket értesí­
tették erről a határozatról.

Béke Gseklészen.
Pozsony, sz pie - bér 15 A hiíbizományi 

hat'sag ma délelőtt kiszállott C-eklészre és 
gróf Eszterházv K rnlv birtok s t jogosnak 
ismerte el. A ké‘ fel délután va:ószinül.g 
megköti az egyez; éget.

ä bsSgáie* meneltöSlek.
Szaloniki, szeptember 15. A kormány 

egyetértőén a bolgár hatóságokkal külön bi­
zottságot nevezett ;-:i, mely a bolgár határon 
meg fogja állapítani azon bolgár menekültek 
azonosságát, akik a minisztertől engedélyt kap­
tak a Macedóniába való visszatérésre.

Horvát keresztény szocialista 
párt.

Zágráb, szeptember 15. Ma délelőtt ta­
nácskozásra ült össze a tiszta jogpárt, amely­
nek vezere Frank József és a klerikális párt 
hogy közösen megalakítsák a keresztény szo­
cialista pártot. A tegnap esti konferencián 
szóba került az elnökség kérdése, am; ly nagy 
zavarokat idézed elő. A tiszia jogpárt ra­
gaszkodik ahhoz, hogy mivel a számbeli túl­
súly, az elnökség is neki jusson. Természe­
tes, hogy légi pártvezérét, Frank Józsefet 
kívánná az uj párt élén látni. Csakhogy nem 
könnyű a doiog, mert a klerikálisok hallani 
sem akarnak Frankról, hisz kikeresztelkedett 
zsidó.

A tiszta jogpárt erre közvetítő indit- 
ványnyal állott elő. Azt ajánlotta, hogy Frank 
legyen az elnök és a klerikális táborból ke­
rüljenek ki az alelnök, mindenesetre azonban 
egy alelnökség dr Horvát vo’t képviselőé le­
gyen, aki évek óta igazi vezetője a jogpárt­
nak, mióta Fiánk József súlyos beieg. Ezt az 
indítványt i" rossz szemmel nézték a kleri­
kálisok, a iogpárt pedig, nehogy az utolsó

pilanatban kockáztassa a fúzió sikerét, bele­
egyezett abba, hogy a pártelnökséget egy­
előre hagyják nyílt kérdésnek és válasszanak 
nyolctagú végrehajtó-bizottságot felerészben a 
klerikális, felerészben a jogpárt tagjai közül. 
Ez a végrehajtó bizottság fogja aztán kidol­
gozni a pártprogramot és eg) ben vezetni a 
választási agitációt.

Pénzhamisító szerzetes.
Bukarest, szép:. 15. Tegnap délután le­

tartóztatták Hakisebrisz görög szerzetest. Ki­
derült ugyanis, hogy pénzhamisító, aki sok 
hamisítóit bankjegyet és aranypénzt hozott 
forgalomba. Átkutatták a zsebeit, amelyekben 
hamisított osztrák-magyar és román arany­
pénzeket találtak. Lakásán házkutatás volt. 
Leveleket találtak, amelyekből azt következ­
tetik, hogy egy nagy pénzhamisító banda 
szolgálatában áll a szerzetes.

Kisiklott vonat.
AbanjSüántÓ, szept. 15. A kassa-hecyaljai 

vonat tegnap este 9 órakor Abaujszántó 
állomáson hibás váhóállhás miatt kisikloít. 
Az utasok közül senki sem sérült meg. A 
Kassáról sürgőnyüeg kért segély vonat négy 
óríi késéssel bevitte az utasokat Kassára,

Ä német császár Magyar- 
országon.

Budapest, szept. I5. Vilmos német csá­
szár ma ette 7 órakor érkezett Zsolnára, 
ahonnan reggel utazik tovább Frigyes fő­
herceghez a vadászatra.

Kolera gyanús külföldiek.
Budapest, szept. 15. a varsói rendőrség 

távirati értesítésére a fővárosi rendőrség ma 
megfigyelés alá vette Warsaszky Alexist, 
aki ma é kezett meg Budapestre, az orvosi 
vizsgál ,í W. rsaszkyt koleragyansnal, találta.

Fiume, szept. 15. Ma érkezett meg Fiú­
méba a Cunard Line egyik kivándorló hajója 
az Ultcnia. amelyen öt amerikai magyar utast 
boleragyr nusnak találtak.

Rakovszky mandátuma.
Budapest, szept. 15. A Kúria első válasz­

tási tanácsa ma délelőtt folytatta Rakovszky 
István csornai mandátuma elten beadott 
peiició tárgyalását. A mai tárgyaláson Tetét- 
kni Ármin dr, a kérvényezők képviselője 
hosszabb beszédben válaszolt Badiz Ottó 
választási elnöknek, akit a petíció azzal vádol, 
hogy a záróra kitűzése körül törvénysértést 
követeti el.

Azuiín rátért a többi adatokra és végül 
újból kérte Rakovszky mandátumának meg­
semmisítését. A tárgyalás tart.

KÖZGAZDASÁG.
Budapesti lahouatizids.

(Déli zárlat.)
Budapest, szept. 15.

Buzakinálat és vételkedv mérsékelt. 
Gyönge irányzat mellett 25,000 métermázsa 
került forgalomba 5 fillérrel olcsóbb ára­
kon. Egyéb gnbonanemüek nyugodtak. Idő : 
szép.

Okt. búza . . 
ápr. búza . . 
rozs okt. . . 
rósz ápr. . . 
zab okt. . . 
zab ápr. . .
tengeri máj. .

9-88— 9-89. 
10-23—10-24. 

7*33— 7-34. 
7-73— 7-74. 
7-95— 796. 
8.24- 8-25. 
5-75— 576.

Felelős szerkesztő: PÓSCH DEZSÓ.
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Olcsó írógépek!
Minden rendszerűek kitűnő álla­
potban, jótállással adatnak el.

„MERKUR
összes rendszerű Írógépek iräiil
gállaiat cégnél. Specziális javító műhely!

elsőrangú gyártmány, teljesen látható 1 
irásu és legnagyobb átütő képességű ;

ÍRÓGÉP
Hizárólagos képviselet: DebreczenásHajdumegyére.

Kellékek
valamennyi rendszerű író- és 
sohsxorositó gépekhez!

COPYING OFFYCE gépiró, másoló 
és sokszorosító iroda. Telefon 5 — 40.

Debrecen, Arany János-uíca 2.
Bejárat a Il-ik kapun.

------------------------------------------------- 1
gyógyítsd az[
iszákosságot, |

mielőtt a részegség nem hatalmasodik el. [
1 I

Mentsed meg az iszákost, mielőtt az alkohol az egészségét 
munkakedvét és vagyonát tönkre tette volna, vagy mielőtt a !' 
:::: halál a mentést lehetetlenné teszi. ia: j,

Alkolia egy kivonat, mely aikoholszerüen hat, de mégis az |‘ 
italtól undorítja az iszákost. |

Alkálin teljesen ártalmatlan s oly hatással alkalmazható, hogy § 
a nagyfokú részegségben szenvedők sem esnek vissza az ital | 
pusztító karjaiba. |

1 Alkolia a legújabb szer, melyet a tudomány feltalált, hogy |
I millió és millió embert megmentsen a nyomortól és szenvedéstől. |
I Alkolia könnyen oldható preparátum, melyet például a házi I
” asszony a férjének reggelijéhez elkeverhet, anélkül, hogy ő valamit | 
I is észrevenné. Ily esetben az illető semmit se tud arról, hogy | 
I hirtelen nem szenvedheti a spirituszt. Ellenben azt hiszi, hogy a | 
a mértéktelen ivás okozza az undort, mint például van eset arra,
I hogy a kedvenc étel megcsömörli az embert. K
I Alkolia adjon az apa a diák fiának, mielőtt az a vizsgán f.
1 megbuknék, mert még akkor is árt az agynak az ital, ha keveset !' 
I is élvezi. Általán véve minden gyenge akaratú ember vegyen be | 
I Alkolint. Ez a szer ártalmatlan s megóvja az egészséget, sok pénzt § 
I takarít meg, melyet borra, sörre, pálinkára, likőrre költené. p

I Az ALKOLIH szer 10 korona s az összeg előre beküldése, [; 
I vagy utánvét mellett küldetik meg. — Cim:

1 Mimiin intézet, GopeniiÉga 600 Dänemark.
I Levelek 25, Levelezőlapok 10 fillérjs bélyeggel bérmentesitendők.

mm ilSlMí

5-spÁfátcíí íSÖl-bfcn. Teísfon 230.

iric^r
ebrec: ze nf P iac-ufcza 12. szám (Stenczinger-ház)

Minden iskolában érvényes
I

! X
«»4»

3T* 836, J 3E "4 SEB. 1» ÜL £31 Stí 2Ä tfc

sm j| 2K a ö «am lm Bg. ^ ^

J
W ti t. ti

A fényképezést kedvelők részére raktáron tart :

renüKepezö
a r

r
renuBPzeKen

H-smsmm salami

lemezeket 
papírokat

I glöhivo, ovaiiLjíürdö, fixáló szereket és egneb eszközöket. 
I
: iliiiatenr-imrtoneii nan rálaszíihan.

A Kereskedelmi Iskolákban szükségelt összes füzetek, rovatolt papírok legnagyobb választékban és a legolcsóbb árban.
írni Bramvj ä vsssfsb'xx smw víww»««« »-n
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Apró hirdetések.
28 KRAJCÁRÉRT fejel férfi vagy női haris­

nyát BENYÁTS EMIL villanyerűre berende 
zeit harisnyagyára. Debrecen, Tiszapalota.

CSEMEGE SZŐLLŐT szálit 5 kg. kosarakban 
nagyban és kicsinyben Darvas Miksa szol 
lőkivitele. ________

10 KRAJCÁR egy iskolai könyv bekötése 
Horovitz Zsigmond papír , Író- és rajzszer- > 
kereskedésében. Debrecen, Piac-u. 12.

Névjegyek
Eljegyzési, esküvői és báli
meghívók
és mindenféle nyomtatványok 
legolcsóbban, szép kivitelben 

készülnek

(loroviízZgigmonti
könyvnyomdájában

Piac-utca 12. Telefon 330 |

XJjsáy IJjság:!

A világhírű Eredeti
1

d

tölcsérnélküli beszélő gép.
Tiszta hang. Nem karcol Zajtalan. Egyedüli 
elárusitás Debrecsen és Hajdumegye részére

«Utói TESTVÉREK Egyliáztér 3. _ , .
Egv EUFON tölcsérnélküli beszélő gép 5 drb. kétoldalas nagy IbhiezzeI csak 60 kor.
Ujs6S ! 1 1

Egy tanuló és 
egy beraholeány 

Horovitz Zs. 
nyomdájában 

Piac* ÍZ. sz. 
felvétetik.

M

pP Közvetlen német pcsta és sryorsgözös• zolg&at.
SaemélysE&llítáa
Uejüt valamint tcdélközuucol:)

világ mtncica részébe
főképpen a kővetkező vonalakon

HambiirB-Arpentlniu
Hamburfi-BrtiLilía
Kamburg-Canrxda
Hamburg-Cut»:!

Hamburg-Mexlkci
Hamburg-Afrika
Hamburg-Anglla
Kamb.'Franoziaország

Szórakozó és üdülő utazások a tengeren.
a ttSaíi;Bi«"5taS*ta.0"

— ■ ■ — prospektusok Ingyen és bementve

Hamburg-Amerika Linie, personenverAbtellu"íebr, Hamburg.

Mutatvány Kiár Andor most megjelent füzetéből.

JóakaratO tai)ácS!
Sokan azt állítják, hogy hiteligényük kielégítésénél, illetve pénzkölcsöneik meg- 

szerzésénél nincs szükségük !

Ez téves felfogás, mert amint senki sem lehet saját orvosa, még ha ért is az 
orvosi tudományhoz, - vagy nem láthatja el peres ügyeit saját maga a bíróság előtt, ép 
oly kevéssé intézheti kellő szakértelemmel kölcsönének megszerzését. Gyakorlat teszi a 
mestert, ez a régi közmondás itt is alkalmazható. Az a magánfél, aki pénzügyietek lebo­
nyolításával hivatásszerűen nem foglalkozik, nem lehet tisztában azzal, hogy a pénzpiacnak 
folytonos hullámzása közepette, melyik az a pénzforrás, hol hitelszükségletét legelőnyösebben 
szerezheti meg. — Aki tehát nem jártas a pénzvilág szövevényes labirintusában, az csak 
ötletszerűen járhat el a saját ügyében is és lehetséges, hogy épen oda botlik be ahol leg­
kedvezőtlenebbül bánnak el vele. - Mig ha egy lelkiismeretes közvetítő bankirodához fordul, 
csekély jutalék ellenében, amely egyszer és mindenkorra fizetendő, fel lesz mentve a 
kölcsön megszerzésével járó fáradságok és kelemetlenségek alól és hogy úgy mondjam, 

helybe hozzák neki a pénzt.

Ne sajnálja tehát a közvetítőtől a csekély jutalékot és bármily 
természetű pénzkölcsönre van szüksége, forduljon a legteljesebb biza­
lommal irodámhoz és eleve is biztosíthatom, hogy az eredménynyel

me9 ,eM e,éfledve- KLÄR ANDOR.

Kiár Andor bankirodája Piacz-utcza 77. sz. :: Telefon: 445. sz.
Nyomaton Horovitz Zsigmond könyvnyomdájában, Debreczen, Piac utca 12. (Slenczinger-ház.) Telefon Ö30.


